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Tentamen Lineaire Algebra W12273TA

Woensdag 21 januari 2009, 14.00-17.00 wur

Gebruik van een zakcalculator is toegestaan.

De normering vindt u na de opgaven.

Elk antwoord dient duidelijk beargumenteerd te worden.

Het getal (score+4)/4, afgerond op 1 decimaal, geeft het tentamencijfer.
Het eindresultaat ontstaat na verrekening van de score van de tussentoets. -
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. Gegeven zijn de matrix 4 = I— 4 5 3a waarbij ¢ € R en de vector
|_ 7 20+14 43-7a
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a. Bepaal voor welke waarde(n) van o het lineaire stelsel Ax = b strijdig is.

b. Bepaal dim(NUL(A4)) voorelke a € R.

¢. Neem a = 2 en geef een relatic waaraan de kentallen ¢1, ¢z en ¢3 van vecior ¢ € R?
moeten voldoen als het lineaire stelsel Ax = ¢ oplosbaar is. :

Bewijs of weerleg de volgende drie beweringen:

a. Bewering 1: Als 4 een m x 1 — matrix is, ¢ € R™, p € R" een oplossing is van Ax = {
en ¢ € R" een oplossing is van Ax = ¢, danis ap + g voor elke @ € R een oplossing
van Ax = c. o

b. Bewering 2: Als A en B n x n — matrices zijn, dan geldt (4 + B)? = 4% + 24B + B~

¢. Bewering 3: Verzameling W = {p(¢) € P2| p(0) = 1} is een lineaire deeiruimte van Ps.

2125
1225
202 40

55 0 50

Gegevenis m x 4 — matrix 4 = [_a_l 4, 0y Q4] waarbij 474 =

a. Bereken || a,|.

. Bereken de kleinste-kwadraten-oplossing{en) vandx = bals b loodrecht staat op elke
kolom van 4 (dus b € COL(4)*). - . .
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4. Fen zeker experiment levert de volgende data:

toepassing van de kleinste-kwadraten- methode a, Beny zodamg dat de grafiek van de kromme
y=a+plt-1)*+ }/sm( Z £} zo goed mogelijk aansluit bij de gegeven data.

5. Door voor te scl;Lrijven T =132 +5:t+2, T2+ = 126 +5¢+ 3 en
T2+ 1) = 72 + 3t + 2 wordt de lineaire afbeclding T : P, — P, gedefinieerd. Bovendien
worden B = {£, 22 +1,2 + 1} en A = {1, ¢, £*} als bases op P, gegeven.
a. Bepaal [T]g , de B — matrix van 7.
b. Bepaal de overgangsmatrix Pp— 4. .
¢. Geef een verband tussen de representatiematrices [T]zen [T] 4 en de overgancrsmatﬂces
Pp—4 en P p (beargumenteer dit verband duidelijk).
Vervolgens wordt op Py het inprodukt met voorschrift {(f(), g(r)) = j—1 A g(e)de
gedefmieerd.
d. Construeer, uitgaande van basis B, m.b.v. het Gram-Schmidt-proces een orthogunale basis

21D, p2(8), p3 () yvan Py

(N.B. P, is de vectorruimte van alle re€le polynomen van graad < n)
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6. Gegevenisdematrixd =] 2 5 —6
2 4 =5

a. Bereken de eigenwaarden van 4.
Ga na of matnx 4 diagonaliseerbaar is.

¢. Bepaal een inverteerbare matrix P en een diagonaalmatrix D zodat 4= PDP ! en gebruik
deze diagonalisatie (eigenwaardendecompositie) van 4 om A" voor n € N te bepalen.

d. We beschouwen vervolgens het discrete dynamische systeem:
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Xg= b ) Lo o .
£ 0 . Bepaal de oplossing van dit discrete dynamische systeem.
L Lkt —Axkvoerke N

e. Geef aan hoe startvector X moet worden gekozen opdat het discrete dynamlsche systeem
{ X, is een startvector uit R?

convergent is.
Xy =Ax,voorke N

Normering:

Opg.la 2 Opg.2a 15 Opg3a 2 Opg4 3 Opg5s 2 Opg6a 1.5
Opz.1b 2 .Opgi2b 1.5 Opg 3b 2.5 Opg.5b 2 Opg.®b 2

Opg. e 2 Opg 2¢ 1.5 Opg.5c 2 -Opg.Be 3 .
Opg.5d 2.5 Opg,6d 1.5

'Opg.6e 1.5




